

合肥包河创意文化产业园获批国家级文化产业示范园区——

“科里科气”又趣味满满

□ 朱文文

在合柴1972感受城市记忆与现代文化和谐共生、在墨街品味江淮文化与人间烟火全景交融、在安徽创新馆、体验前沿科技的神奇魅力、在沈福村文创基地见证文化创意推动乡村振兴的生动实践……近期，安徽省合肥包河创意文化产业园获批国家级文化产业示范园区。

近年来，包河创意文化产业园以文化创意和数字经济为主攻方向，持续激发创新创造动力，推动文化创意与科技、旅游、金融等融合发展。一个趣味满满的文创生态空间蓬勃生长，彰显合肥“科里科气”的城市气质。

创意赋能 城市记忆焕新

位于合肥包河创意文化产业园内的合柴1972，是合肥工业发展历史与现代文化创意产业碰撞而出的结晶。步入其中，斑驳的红砖瓦墙、独特的巨大穹顶车间、巍然矗立的烟囱……半个多世纪前的历史印记依稀可见。

五一假期，合柴1972推出5天5场不同主题工作坊、一场“剧”在一起剧本文化节、5天限时快闪沉浸式游戏《不蒸汽朋克》通过艺术、舞蹈、音乐、戏剧等形式呈现。另外，在园区大穹顶举办的第8届安徽美术大展，时光展厅老机器改造装置展、磐石科技展等令人耳目一新。合柴·1972文创园工作人员介绍，仅假期首日，该园入园客流量就达到了约5万人次。

“合柴1972的前身是1954年建立的二轮窑厂，1964年，二轮窑厂被改造为合肥监狱，1972年，合肥监狱又成为合肥柴油机厂。”合柴1972商业事务部负责人李晓丽介绍，园区在改造过程中注重修旧如旧，在保留历史肌理的同时通过文化创意赋能，在改造工作中追求历史文化与景观风貌相平衡。

经历了一场“腾笼换鸟”转型，曾经斑驳的园区高墙上，布满了大量富有艺术感染力的手绘涂鸦，洋溢着艺术的魅力。雄伟的合柴旧厂房空间变身成为合肥当代美术馆；作为历史见证的监狱铸造车间成为合肥家电故事馆的载体，旧式小卖铺、电子维修店、无线电厂流水线等场景，不仅勾起了市民对以前生活的回忆，也成了

游客喜爱的网红打卡地。“城市记忆与现代文化创意的交融碰撞，让合柴1972在蜕变中重获新生，不仅成为一张城市老底片，更成为合肥旅游的新名片。”李晓丽说。

在沈福村文创基地，文化创意同样点亮了这座拥有600多年历史的古老村庄。该村以“福”文化为核心定位，积极引进创意设计、直播电商等资源，催生出一批沉浸式、互动式、体验式文旅新业态，在壮大村集体收入的同时，也给当地村民带来实实在在的获得感，探索出一条用文化创意助推乡村振兴的新路子。

文旅融合 游客体验多元

滨湖科创湾位于巢湖北岸，是合肥包河创意文化产业园的临湖板块，这里的安徽创新馆、安徽名人馆、渡江战役纪念馆等文旅场馆，构成了地域文化特色鲜明的滨湖文旅岸线。

作为全国首座以创新为主题的场馆，位于滨湖科创湾核心区域的安徽创新馆，兼具展览馆、博物馆、科普馆的特点，是一座集成果展示、要素集聚、研发转化等功能于一体的场馆。托卡马克核聚变实验装置模型、稳态强磁场大科学装置、同步辐射装置等创新产品科技感十足，让人心潮澎湃，沉浸式的演绎效果让游客仿佛穿越到“未来世界”。

“馆内集聚安徽省的亮点科创展品，游客不仅可以近距离感受科学岛上的‘人造小太阳’、中国聚变工程试验堆等高端科研成果，还能亲身体验创新安徽秀场、创新平台数字秀、量子时空隧道等项目，与前沿黑科技‘零距离接触’。”安徽创新馆相关负责人说。

在量子剧场沉浸式体验空间仰望星空，全球首颗量子科学实验卫星——墨子号，为游客织就一张纵横寰宇的网络。隔空点触随机分发的量子密钥，即可开启数字影像的演绎，全面了解安徽在量子领域的尖端成果。

在“探索未来 创想体验”飞行影院，前来体验“时空穿越”的游客络绎不绝。据了解，该项目通过引入多种科技特效，带领游客沉浸式体验2050年的未来生活。



合柴1972是年轻人喜欢的网红打卡地 视觉中国 供图

据介绍，安徽创新馆积极拓宽文创边界，打造出“大国重器”徽章、便携式心电仪、4D解剖模型等系列科技文创产品，受到年轻游客追捧，实现了文创产业与科技同频共振、互相驱动。

丰富形式 讲好安徽故事

如何创新展现形式、对外讲好安徽故事是合肥包河创意文化产业园一直思考的重要问题。

雅致古朴的江淮民居、丰富多元的文旅业态、烟火气十足的市井文化……漫步墨街，仿佛进入一幅风俗画卷，传统与现代相互交融，迸发出新时代的魅力。

近年来，墨街以江淮文化为基底，文创为亮点、美食为窗口、古街为抓手，汇集了刘鸿盛、耿福星等一批安徽老字号，催生出小剧场、文创店、音乐基地等一批人气旺、特色强、底蕴深的文旅新业态，连接起合肥的文化底蕴与发展未来。

江淮文化是墨街最靓丽名片，为此，街区将江淮建筑、特色老店、方言文化、市井烟火等融入街区各个角度。如今的墨街不仅是一个美食街

区，更成为一个可以找寻合肥记忆的根据地，一个代表合肥形象的“城市会客厅”。目前，该街区日均客流量3万人次，节假日超过5万人次。

在安徽名人馆，逼真的场景式布置，配以电影美术手法和科技手段，将历史与现实、平面与多维有机结合，一位位历史名人因而走出课本“活”起来。科技与文化的融合，让观众可以与历史人物进行穿越时空的对话，一段段安徽故事就此植根心中。

在合肥融创乐园，从黄山奇险之境到西递桃花深巷，从宏村水榭古道到徽居万家灯火，沉浸式电影“飞越安徽”带领游客纵览江淮。“足不出户，就能游遍安徽，这样的游览方式真是太神奇了。”来自江西的游客宋女士止不住称赞。

“讲好安徽文化故事，非创新不可为。”合肥包河区文化产业发展办公室相关负责人表示，下一步，该产业园将继续深挖地方文化底蕴，培育新兴产业，推进文化创意与科技、旅游、金融等相关产业深度融合，不断创新文化展现形式，讲好新时代安徽故事，增强文创产业的渗透力、辐射力和带动力。

在这里尽情感受多彩南湖，享受惬意生活。

五一假期，在国家级夜间文化和旅游消费集聚区承德鼎盛文化产业园，大型皇家实景演出《鼎盛王朝·康熙大典》正式复演，剧场内又响起荡气回肠的战马嘶鸣，时而烟雨朦胧，时而旌旗飘舞，为观众呈现一幅震撼人心的历史画卷。

《鼎盛王朝·康熙大典》实景演出依托双滦区元宝山风景区自然风光，搭建近2000平米的360度旋转舞台，借助高科技灯光特效，数百名演艺人员在山水之间再现了木兰秋狝、修建避暑山庄、巡视江南、收复国土等历史场景。演出现场座无虚席，2000余名观众沉浸在恢宏的历史场景中。

据了解，2023演出季，承德鼎盛文化产业园对演出灯光、音响设施、舞台结构进行了整体升级，演出视听效果进一步优化。此外，剧场内还增设了1400平的多功能服务大厅，为游客提供更多贴心服务。

让欢乐为幸福“加码”

——重庆首个公园式婚姻登记中心落户欢乐谷

□ 陈潜

历经半年多时间修建，重庆首个公园式婚姻登记中心近期在重庆欢乐谷建成投用。前来登记的新人在欢乐谷“重庆之眼”摩天轮下领取结婚证并拍照打卡，记录下幸福瞬间。

据了解，欢乐谷婚姻登记中心由两江新区社会保障局与重庆华侨城合作，按照5A级婚姻登记机构要求设计打造。秉持“党建引领树标杆，倾情服务育新风”工作理念，重庆欢乐谷设置爱不打烊、幸福牵手、爱情护照等内容，精心营造有影响力的特色婚登服务场景。

欢乐谷婚姻登记中心总建筑面积934平方米，主体建筑呈心型，寓意爱心永恒。建筑外立面颜色以红、白色为主题，寓意爱情的火热、纯洁。该中心还有婚姻家庭辅导室、婚俗展示区。婚姻家庭辅导室开展婚姻家庭辅导服务，引导当事人树立正确、理性的婚恋观，促进婚姻家庭的和谐稳定。在婚俗展示区，参观者可以沉浸式感受古今婚俗文化的变迁。同时，婚姻登记中心还精心设计了爱情见证信物“爱情护照”送给每一对新人。夫妻在结婚周年时可到新人婚登处领取纪念章，为甜蜜爱情保鲜，为幸福生活“加码”。

重庆两江新区社会保障局相关负责人表示，在欢乐谷设立婚姻登记中心，有助于进一步完善两江新区社会事务服务体系，打造独具特色的婚姻登记服务品牌，助推两江新区民生服务高质量发展。

“在摩天轮见证下，我们结婚啦，心情非常激动！”一位现场登记结婚的新人说，“我和爱人非常喜欢这里的环境和氛围，游客也为我们送上祝福，特别感动。这个婚姻登记中心整体的设计简洁时尚，是年轻人喜欢的风格，领证时的仪式感满满。”

据了解，重庆欢乐谷是华侨城在

全国投资建设的首家山地版欢乐谷，西南地区最高的摩天轮——重庆之眼高120米，运转一周约30分钟，每年吸引300余万游客在此游玩，是重庆的欢乐能量场。新人们可在代表爱情和浪漫的摩天轮下体验欢笑和幸福。

据重庆欢乐谷相关负责人介绍，欢乐谷将针对现场领证的新人推出专属半价游玩优惠及情侣年卡，新人可在领证之后直接到欢乐谷游玩，为美好时刻增添浪漫气息。对于有求婚需求的情侣，重庆欢乐谷推出了一站式求婚服务。同时，重庆欢乐谷现有的酒店、餐饮配套设施可以提供一站式婚庆服务。有专家表示，重庆欢乐谷推出的婚姻登记服务可以带动周边婚庆产业发展，助推重庆国际消费中心城市城市建设。

此前，在今年2月14日，一场浪漫温馨的集体婚礼在重庆欢乐谷成功举办。21对新人在家人和现场游客的共同见证下，许下美好誓言，步入神圣的婚姻殿堂。当天傍晚，在美妙悠扬的音乐中，新人们携手依次入场，请现场游客见证他们的爱情。在主持人的引导下，新郎们单膝下跪，为新娘献上象征爱情的捧花。同时，爱情地标摩天轮也同步点亮，在浪漫的华尔兹中，新人们随着音乐翩翩起舞，随后互换钻戒并甜蜜拥吻。现场气氛浪漫又庄重，感染着现场每一位游客。

谢敏和陈锡鹏是参与此次婚礼的新人之一，他们相恋6年，经历异国恋、异地恋，最终“修成正果”。谢敏说：“我们是大学同学，都说七年之痒，我们约定在这一年准备迎接新的开始——领证、结婚！在这6年的时间里，我们经历了异国恋、异地恋，也一起去过许多景区，第一个就是欢乐谷。传说摩天轮的每一个盒子里都装满幸福，很高兴在欢乐谷摩天轮的见证下，迎接人生下一个阶段。”



重庆首个公园式婚姻登记中心落户欢乐谷 重庆欢乐谷 供图

河北越“夜”越精彩

□ 任英文 高越

夜色璀璨，人间烟火。五一假期，河北多地景区推出丰富多彩的夜游活动，增强游客体验感。

正定县古城街区是国家级夜间文化和旅游消费集聚区，五一假期举办的“正定夜最美”活动吸引了众多京津游客前来“捧场”。在长乐门至阳和楼路段，可以遇到身着华服的“古代名人”，观看常山战鼓、舞龙、舞狮等精彩表演，感受引人入胜的正定传奇故事。在正定南门西广场，石家庄第二届“淳沱印象”音乐季——DELIGHT电音节火热开唱。在荣国府，游客可以沉浸式体验“元妃省亲”“宝黛初相会”等《红楼梦》中的经典内容。

正定古城的夜景，灯火辉煌。来自北京的游客李小姐是古建筑爱好

者，因为历史悠久的隆兴寺慕名而来。灯光勾勒出隆兴寺优美的轮廓，他说：“华灯初上，我更能感受这座文化古城的韵味。”

石家庄市委常委、正定县委书记王俊红表示，正定将着力打造“正定夜最美”“中国摇滚之乡”等新产品，以京津地区为主要着力点打开客源市场，打造“这么近那么美，周末到河北”首选地。

在唐山南湖景区，沉浸式实景体验剧《那年芳华》在云凤岛精彩上演，唐山梨园人在历史浮沉中坚守家国大义的故事徐徐展开。来自山东济南的游客邹小红说：“我们慕名而来，《那年芳华》再现了近现代唐山的工业与文化发展，让我和家人看到了唐山的沧

桑巨变。”

与此同时，红色主题沉浸式实景体验剧《相期吾少年》也在上演。10余个不同场景在光影变幻下，带领游客穿越觉醒年代，重温李大钊的革命故事。

来自天津的游客吴先生说：“这个假期，我们全家来到唐山旅游，游览了南湖景区美丽的风光，参加了免费的音乐节，带着孩子在皮影乐园玩了一整天，还品尝了唐山宴的地道美食，收获满满。”

近年来，唐山文旅集团不断丰富旅游业态，陆续推出了皮影主题乐园、猫的天空之城概念书店、骏森马术俱乐部、植物风情馆万象森林、约会时光主题咖啡等文旅项目，游客可

四川康定：盘活优势文旅资源 全力打造全域旅游新标杆

“跑马溜溜的山上，一朵溜溜的云哟，端端溜溜地照在，康定溜溜的城哟……”一曲《康定情歌》千古绝唱，一座跑马山名扬世界，木格措、塔公草原、冷嘎措、新都桥、“世外桃源”色龙村、藏家渔村若吉、云游贡嘎等众多网红打卡景区和打卡项目备受游客欢迎。

今年五一假期，作为四川文旅市

场的一员，康定旅游迎来“升温”时刻。“想着今年出行游客多，我就提前预订了这里的民宿，没想到已经很火热了。”在康定市白土坎村，游客张先生提前了半个月做好行程规划。“这里是通行318公路的必经之地，风景很好，民宿也很有特色，也能吃到地道菜肴，值得打卡。”

游客旅游体验加的背后，是旅

游服务质量的提升。“做旅游这一行，服务是最重要的，我们都是康定旅游的代言人，要让游客有宾至如归的感觉。”白土坎村民宿主旺姆表示，只有为顾客提供贴心的服务，才能让他们在游玩时感受到家的温暖。

提升旅游服务水平，完善基础设施是前提。为发展乡村旅游，康定市加大乡村环境治理力度，打造乡村旅游精品线路，提升绿化质量，改善游览环境，推进路灯、标识标牌、停车场、垃圾桶、旅游厕所等配套设施全面提升，夯实了民宿产业发展基础，提升了旅游接待能力。同时，康定市还结合实际出台《促进文化旅游产业发展奖励扶持措施》，支持培育有文化内涵、有风情特色、有深度体验的旅游民宿，对成功评定的投资主体给予一次性资金奖励，激发民宿经济活力。自此，康定以民宿为联结点，串联起游客城区到乡村的足迹，激发旅游发展新活力。

此外，康定市还加快城区和旅游沿线停车场、旅游厕所、文旅驿站、高原供氧、医疗救助、应急救援等配套设施建设，完善“智慧旅游”体系，逐步实现旅游沿线通信除盲和重点景区WiFi全覆盖。在推行餐饮标准化试点的同时，挖掘提升本土饮食文化，满足游客舌尖上多样化的餐饮需求，配合筹建藏餐研发中心和非遗生产研发中心，加快商品化开发利用进程，让游客能够在餐桌上吃到、在市场上买到。

打造全域旅游新标杆的底气，则来自康定独有的优势资源。康定既是过去茶马互市的重镇、锅庄文化的发祥地，又是川藏线咽喉和藏汉交汇中心。康定海拔跨度大，人文与自然资源交相辉映，雪山、草原、湖泊相映成趣。

“近年来，我们抢抓机遇，凝聚力量、整合资源、优化配置，全市文化和旅游业呈现出持续快速发展的良好

态势。”康定市文化广播电视和旅游局相关负责人介绍，为做实、叫响、擦亮康定“天府旅游名县”的金字招牌，奋力迈向新时代文旅新高地和聚力迈上率先建成国家全域旅游示范区的“快车道”，康定已提前谋划、统一布局。

推进康定打造全域旅游新标杆的相关做法，早在2022年6月举行的康定市首届文旅发展大会上就得以体现。值得关注的是，大会现场进行了跑马山景区经营管理权交接仪式。下一步，康定将举全市之力、聚全市之智，把跑马山重塑为康定市的核心地标、城市名片，将全新的“市民公园”呈现在公众面前。

在此背景之下，康定也找到了实现游客由“过境游”向“过夜游”转型的经验做法，让游客能在康定全季游、全域游。康定市文化广播电视和旅游局相关负责人介绍，2022年，木格措、木雅圣地景区加速提档，“绿石

游牧花海”度假村对外开放，离垢悦谷、二道桥温泉度假酒店、“吉布甲”星级汽车露营地等项目有序推进，鱼子西等网红打卡点持续火爆。与此同时，康定还在甘孜州率先开展文旅市场清风行动，不断优化旅游环境，让游客游得开心，玩得放心。

2022年，康定入选中国县域旅游综合竞争力百强县市。这也意味着，康定有着上榜地区的共性特征，如基础条件优良、旅游资源精美、政府推动有力等。接下来，康定还将擦亮“观光、低空、冰雪、温泉、情歌、研学”六张名片，大力发展互动式、体验式、参与式等沉浸式精品旅游景点。同时，着力打造特色旅游名镇（村），完善旅游配套设施，提高综合服务力，以拓展消费空间为切入点，力争实现重点景区文艺演出常态化，进而形成留住游客、吸引游客、促进消费的“康定经验”。

（潘阳薇）



白土坎村特色民宿 康定市文化广播电视和旅游局供图